

医生“跨界”当妇联主席，打造示范儿童之家

今日女报/凤网记者 欧阳婷 通讯员 杨凯岚

“今年暑期张家界发生新冠肺炎疫情时，我们社区往返张家界地区的居民就有100余人。”11月30日，回想起今年年中的那场疫情，梁智慧依然心有余悸。

梁智慧是常德市桃源县漳江街道文昌阁社区妇联主席兼社区卫生室医生，除了紧急时期的疫情防控工作，更多的时候，如何将“娘家人”身份和社区医生的工作结合起来，为妇女儿童以及其他居民排忧解难，完美将这两种身份无缝对接，成为了梁智慧经常思考的问题。



两个身份之间的无缝对接，梁智慧做得得心应手。

妇联+医生=关心多一点

“我在学校主修的是妇科和儿科。”今年47岁的梁智慧是常德市桃源县人，从学校毕业后，梁智慧在法院担任了两年的法医，想着“基层更需要医生”，梁智慧辞去了法医工作，成为了文昌阁社区的一名社区医生。

“你哪里不舒服？我来帮你看看。”梁智慧熟练地从医药箱中拿出血压计，戴袖套、按键盘、读数字一气呵成，一边仔细为老人检查身体，一边嘱咐道：“血压挺好，不错，要保持哦。”作为社区卫生室医生，梁智慧负责对辖区内年岁高、行动不便的老年人开展上门体检工作。每个季度梁智慧都会定期上门，为他们量血压，检查身体。

2006年，村委换届选举，因为社区医生这份职业和居民们“打得火热”的梁智慧被大家推选成为社区妇女主任，2017年妇联改革后，她又成为了社区妇联主席，一直在这个岗位上工作了15年。

作为一名懂得医学知识的社区妇联主席，梁智慧经常运用自己的专业知识为生病的妇女姐妹们答疑解惑，关怀呵护她们身体健康的同时，也对她们展开心理疏导。

“两癌”筛查是梁智慧每年

的例行工作，“我们社区每年都会有一两个病人”。而每次检查结果出来，大部分都是由梁智慧负责通知。每当这时，梁智慧总会在电话里安慰开导对方：“现在国家对于‘两癌’的治疗水平已经大大提升，你不要担心……”而每当患者到卫生室来进行基础检查的时候，梁智慧也会仔细询问对方的身体变化，嘱咐她要用平常心来对待病魔。

平时，也有不少妇女找到梁智慧，向她咨询健康医疗方面的问题，梁智慧总是耐心为她们解决疑惑。有时，她还会将大家组织起来，普及健康知识，让大家学习如何更好地照顾自己和家人。

2020年新冠肺炎疫情暴发以来，疫情防控工作成为了梁智慧最主要的工作之一。文昌阁社区地处县城中心，“三无”院落密集，人口多，管辖难度大。梁智慧作为妇联主席，主要负责中高风险地区返桃人员摸排及信息的报送、疫情防控宣传及后勤物资管理保障工作，她还发挥其具有医师资质的作用，主动承担起居家留观人员的体温监测工作。

宣传疫情防控知识、排查中高风险地区返桃人员、组织卫

生清扫和消毒、给进出人员测量体温、给空巢老人买菜送食……梁智慧还带领巾帼志愿者下沉至网格，全面开展防疫宣传和重点人群摸排工作，实施网格化、地毯式管理，责任落实到人，实现网格、楼栋、家庭全覆盖。在疫情防控最关键的日子里，这成为梁智慧每天必须完成的工作，千百次的上门、问询、测量、安抚，敲肿了手、喊哑了嗓子，她从未退却。

国内的疫情逐渐得到控制，但是梁智慧的工作并没有轻松，每当有从境外返回桃源的社区居民时，梁智慧都要开车前往长沙，将人接回桃源县进行集中隔离，并在其居家隔离的时候，确保对方能够正常生活。

今年暑期，张家界突然暴发新冠肺炎疫情，经过排查，文昌阁社区有往返张家界地区的人员超过100人，为了阻止疫情的进一步扩散，梁智慧又开始忙起来了，那段时间，她几乎每天都是从早上7点就开始工作，一直忙到凌晨才能够回家休息。

如今，梁智慧又忙着推动疫苗接种工作，在她和同事们的努力下，社区内符合接种条件的居民都已经接种完毕。

妇联+创新=贴心多一点

由于经常上门到居民家中了解他们的健康状况，梁智慧对大部分居民的情况都了如指掌，作为妇女群众的“娘家人”，梁智慧也时刻不忘为她们的切实需求积极奔走。

刘女士是文昌阁社区的一位单亲妈妈，父亲和弟弟重度残疾，母亲患有肝癌，还有一个读五年级的孩子，一家四口的生活都需要她一人操持。因为要照顾家人，她只能打些零工，薪水微薄，生活十分艰难。

得知这一情况后，梁智慧立即带领社区妇联执委展开帮扶工作，及时建档追踪，并为其申请帮扶救助，筹集善款。在梁智慧和社区妇联执委的努力下，刘女士一家逐渐走出困境，生活越来越好。

除了像刘女士这样的困难家庭，每隔一段时间，梁智慧就会带领社区妇联执委们到孤寡老人的家里，为他们打扫卫生，陪他们说说话，解解闷，给他们送去更多的关心和关怀。

文昌阁社区下一代的成长，也是梁智慧牵挂的一项重要工作内容。社区内有不少孩子由于父母都要上班，往往放学后就没有地方去，为了给孩子们一个安心学习、放心玩耍的空间，梁智慧开始打造社区“儿童之家”。

为了确保“儿童之家”学

习和活动的正常开展，梁智慧带领妇联执委建立了安全管理、设备管理、工作人员职责等各项规章制度。在这里，妇联执委们化身成为“老师妈妈”，采取轮流值班制度，或组织孩子们在社区书屋里阅读课外书籍，或辅导孩子们完成作业。与此同时，梁智慧不断引进社会资源，先后开展了“留守儿童心理健康辅导和测试”“传承红色基因，争做美德少年”“社区爱心托管班艺术比赛”“湖南省父母成长计划暨家庭教育精品课程巡讲活动（常德站）”等一系列活动，得到上级有关部门及社会各界的充分认可，文昌阁社区“儿童之家”也于2018年12月被省政府妇儿工委办认定为“湖南省示范儿童之家”。

目前，社区内用于“儿童之家”所需的室内学习和活动场所面积达到760平方米，拥有室外活动场地面积90平方米，不仅为孩子们提供了安全舒适的学习娱乐场所，还解决了社区居民及职工家长们的后顾之忧。“现在的社区服务中心大楼，成了社区妇女儿童最常去的地方。不仅能方便地办理各项事务，还会定期举办各种妇女儿童喜爱的知识讲座，深受妇女同胞的欢迎。”梁智慧介绍。



文昌阁社区“儿童之家”现在是整个社区妇女儿童最喜欢去的地方。

妇联资讯

新化县妇联宣讲党的十九届六中全会精神

今日女报/凤网讯(见习记者朱泓江)11月30日，娄底市新化县妇联召开会议，宣讲党的十九届六中全会精神暨省第十二次党代会精神，县妇联党组书记、主席钟英姿对党的十九届六中全会精神进行宣讲传

达，并就学习宣传贯彻落实党的十九届六中全会精神提出工作要求。

钟英姿说，各级妇联组织和妇联干部、妇女工作者要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个

时期的首要政治任务，研究制定学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神、持续巩固党史学习教育成果、推动妇女工作发展的务实举措，引领妇联干部、妇女工作者在新的赶考路上实现新作为。

随后，新化县妇联党组成员、副主席幸宣宣读《关于进一步加强妇联宣传舆论阵地建设的通知》，并指出当下要扩大妇联宣传的覆盖面，要求创新现代全媒体传播方法。

湖南今日女报传媒有限公

司董事长张英在会上解读了当下妇联宣传工作的内核，并强调妇联宣传工作要发挥媒体舆论引导作用，加强意识形态阵地建设等要点。